



艺术设计系“艺·成”德育品牌介绍

一、“艺·成”德育品牌简介

“艺·成”德育品牌结合专业特色而定。艺术作品本身有很强的可展示性，艺术设计系学生是美的呈现者、创造者，我系根据加德纳多元智能理论、罗杰斯人本主义内涵，多角度去挖掘学生亮点，关注学生情感、兴趣、动机的发展规律，围绕学校国钧青年“大成”活动系列，开展“艺”字系列活动，为学生创造更多展现自我的舞台，引导学生追求多彩的、阳光的青春生活，德技互融，促进学生成才、成长、成人，学生在活动收获成就感。

二、“艺·成”德育品牌核心词

艺术特色，成才、成长、成人、成就感。



艺·成
YI·CHENG

三、“艺·成”德育品牌内容体系

(一)“艺·世界”: 以各类专业作品展引导学生在艺术创作中感受学习专业的成功，激励自己成才。北京大学叶朗教授曾说过：“中华美育传统认为，美育和审美活动可以从多方面提高人的文化素质和文化品格，其意义最终归结为一点，就是引导人们有一种高远的精神追求，提升人生境界。”艺术专业本身具有开展美育的先天优势，我系经过长期的摸索，目前已经形成较固定的“艺·世界”活动有“手绘书签设计制作比赛”、“品名著·绘经典”活动、主题摄影活动、课程作品展、传统工艺成果展等。通过作品展示，营造了浓厚的艺术氛围，也增强了创作者的成就感，激发学生学习主动性，形成良好学风。



(二)“艺·飞扬”:以各类创造性的活动引导学生彰显个性，提升创意，建立自信，收获成长。要成为美的创造者，需要具有创造性思维，因此艺术设计系组织开展丰富多彩的创意活动，如狂欢游行节、创意模仿秀、文艺汇演、发现校园艺术美等，同学们智慧碰撞，活动精彩纷呈。

(三)“艺·青春”:以各类实践体验活动引导学生学会自省和内化，潜移默化地成长、成人。我系通过“艺·青春”板块，将“立德树人”落地开花，把活动开展与心灵教化、人格培养有机结合，提升学生的人文素养、公民素养、职业素养。活动内容生动、形式多样，对学生的内心影响比简单的说教要好得多。目前已经形成较固定的“艺·青春”活动有社会实践交流会、优秀毕业生或企业专家交流会、国家公祭日、十八岁成人礼等。



“艺·成”德育品牌内容体系



展示专业

• “艺·世界”

- 系列活动：各类作品展。

激发创意

• “艺·飞扬”

- 系列活动：游行节、发现系列等活动。

引导自省

• “艺·青春”

- 系列活动：社会实践交流、成人礼、“国家公祭”、职场等活动。

在艺术创作中感受学习专业的成功，激励自己成才

在创意活动中彰显个性、占据C位，获得成就感。

在艺术系活动中潜移默化地成长、成人。

国钧青年“大成”活动系列

时间	主题	节庆活动	学校品牌特色活动	系部常规活动	系部特色活动
2-4月	成人系列	生命教育节 义工节	十八岁成人仪式	“生命之水”、开学六好、校园文化艺术节、省主持人决赛、体育小球比赛	“艺·世界”：优秀作品展第1季（备选：生命之水） “艺·世界”：优秀作品展第2季（文化艺术节获奖作品展） “艺·飞扬”：发现系列之三：三年级盛世花开、走近东坡活动； “艺·青春”：寒假“十个一”生活图片展、寒假社会实践交流会 “艺·青春”：三年级“十八而志”班会评比 “艺·青春”：“春暖人间”公益活动
5-7月	成才系列	创新技能节 青年节	技能节	团工作五四表彰、“十佳歌手”决赛、红五月团日、暑期社会实践、心理健康月、体育大球比赛	“艺·世界”优秀作品展第3季（备选：劳动教育主题） “艺·世界”毕业设计作品展 “艺·世界”留青竹刻、乱针绣、书法篆刻精品社团成果展 “艺·飞扬”青春秀（备选：唱青春歌、诵青春诗、行青春路） “艺·青春”：一年级女生专题讲座或心理团辅活动 “艺·青春”三四年级走近职场精英活动
8-11月	成长系列	感恩节 运动节	校园游行节	开学六好、运动会、精品社团招新、新生入学教育、暑期实践分享、宿舍文化、艺术节、创新创业大赛	“艺·世界”优秀作品展第1季（备选：爱国主题） “艺·世界”优秀作品展第2季（备选：世界粮食日） “艺·飞扬”运动会游行方阵活动 “艺·飞扬”游行节、运动会主题图片展 “艺·青春”：暑假“十个一”生活图片展、暑假社会实践交流会 “艺·青春”之迎国庆活动



四、“艺·成”德育品牌路径体系

(一) 系部统一有行动

思想是行动的先导。为了让全系师生形成合力，更好地促进品牌的建设和发
展，艺术设计系利用系部教工会议、德育工作坊活
动、全系学生大会等重要场合，多次宣讲品牌内涵，
让全体师生了解品牌目标、熟悉品牌内容体系、明
确品牌特色，紧密围绕德育品牌开展活动。

(二) 班级灵活有特色

在系部顶层设计指引下，各班结合各自的班情、
学情等因素，设计各具特色的班级活动，形成了多
样的班级文化。如 1941 的“益启来”，先后开展了
“我也是逆行者”、养老院当护工、暑期送清凉、爱心义卖等活动，以公益活动





(三) 德技互融相辉映

要实现培养高素质技术技能型人才的育人目标，必须使教学和德育两条线相融合。我系的德育品牌建设，就得到了教学条线的鼎力支持，教学主任参与活动设计，专业教师担任专业顾问，德技并融，促使品牌活动更具“艺”字特色。

(四) 工艺大师进校园

自 2013 年以来，常州白氏留青竹刻、乱针绣、篆刻、烙画相继走进校园，学校特聘白坚仁、周明敏、王日曦、汪鹤鸣四位工匠大师为客座教授，成立工作室，学生通过考核选拔进入工作室。通过开设讲座、面对面授课等形式，让学生了解传统工艺，培养匠心匠艺。通过传统工艺作品展、参加各类比赛等，以展促学，以赛促学，引导学生精进技能，培育工匠精神。





德育品牌实施成效

(一) “艺”美校园，风景无限

学生运用专业技能点靓校园。

艺术楼内：一楼大厅两面展墙，不定期举行各类主题作品展。

艺术楼外：学校图文楼一楼大厅毕业设计作品展，绘画作品展等；设计绘制学校井盖、石球；设计绘制樱花路。

随着技能的提升，活动范围也在不断扩大，已从校内走向校外，如设计绘制防诈路，设计“卜上当工作室”法律法规宣传，留青竹刻工作室成员走进老年大学进行交流活动，为学习强国等平台制作《中小学教师实施教育惩戒规则》、《中华人民共和国职业教育法》视频。

学生通过这些活动培育和践行了社会主义核心价值观，形成了积极向上的生活态度和人人争学技能的良好氛围，把所学技能运用于生活，服务于社会。

(二) “艺”彩纷呈，创意无限

2012年学校举办首届校园游行节，艺术设计系全员参与，设计制作海盗船，得到全校师生一致好评，这一经历大大激发了学生创意展现的热情。十年来，我系创意活动越来越多，如创意名画模仿秀、发现系列活动（发现校园艺术美、发现传统文化符号、发现东坡）等，纷纷展现了艺术设计系学生的活力与创造力，学生在活动中人人是C位，人人获得成就感。

(三) “艺”心爱国，成才成人

品牌引导下所开展的各类活动都突出了思政元素，如主题作品展，引导学生关注时政要点、社会热点，将爱国、爱党、爱校融入其中；如“最美劳动者”摄影展，引导学生关注普通劳动者，发现劳动之美；如庆祝建党百年作品展，引导学生学习党史，了解党的百年光辉历程，让学生在活动中上了一节生动的党课，加深了同学们对党的热爱；如国家公祭日活动，通过出黑板报、集体悼念活动、听讲座、观看视频等，引导学生了解历史、不忘国耻，树立勇担使命、强国有我的意识。



(四) “艺”同成长，朝气蓬勃

“艺·成”德育品牌实施多年以来，艺术系在校园中越来越有存在感，成为最有活动的团队之一。艺术系全体师生，自上而下统一思想，德育与教学紧密结合，凝心聚力，激流勇进，各方面都表现突出，各类活动都充满特色、充满亮点。在学校最美教室评比中，有四个班级被获“最美教室”称号；在近两年校主题班会评比中，2043 班、2044 班先后获得一等奖，1942 班获二等奖，2043 班的主题班会还代表学校进行对外展示；2021 年江苏省文明风采活动，我校 10 个最佳作品中有 7 个为艺术系主创或参与；石球彩绘、井盖美化活动先后被江苏文明网、凤凰网、《常州晚报》等媒体报道。

